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Apărătorii „nouei ere“.
De un timp íncóce cunoscutul 

publicist maghiar şi deputat Bar- 
tiia Miklós se Jocupă mult de Ro
mânii şi Saşii din Transilvania şi de 
apariţiunile nemultumirei lor cu sta
rea lucrurilor. Unul după altul apar 
în „Magyarországi articolii fulmi
nanţi ai acestui luptător al „erei 
nouew de maghiarisare.

Cu avêntul omului consciu de-a 
avé trecere înaintea opiniunei pu
blice maghiare şi, în ce privesce 
politica faţă de naţionalităţi, chiar 
şi înaintea guvernanţilor, Bartha înde- 
plinesce cu mult aplomb rolul unui 
măestru de scenă, care cu focul ben
galie, cu proiecţiunî electrice şi, al
ternativ, cu fulgerele şi cu tunetele 
capitoline bine imitate, sprijinesce 
puternic jocul scenic al celor cari 
conduc a^î politica naţionelă şi cul
turală maghiară.

Nimeni dintre ijietriştii unguri 
nu pledézâ aç[ï mai cu foc pentru 
problemele uriaşe, ce şî-au propus 
se le resolve marele măestru Szeli 
cu ajutorul seu dela culte Wlassics. 
Mereu se adresâză lor, când lău- 
dându-i pentru priceperea şi energia 
dovedită, când înbărbătându-i se 
mérgá înainte, séu dându-le sfaturi 
cum se lucreze ca se-şî potă vedé 
cât mai curênd visul cu ochii : se 
vadă pe Români, Saşi şi pe toţi cei
lalţi renitenţî „de altă limbă44 puşi 
la ordine şi închinându-se necondi. 
ţionat dinaintea acelora, pe carï 
cjeul Maghiarilor i-a făcut stăpâni 
peste ei.

Cea mai prospetă prestaţiune 
Ziaristică a lui Bartha şî-a ales ca 
obiect atitudinea Metropolitului Mi
hályi în cunoscuta afacere a ajuto
rului de stat, folosind datele ce le-a 
adus cu privire la hotărirea Consis- 
toriului din Blaşiu. fóia bisericéscá 
de-acolo. Se bucură, că în ministrul 
Wlassics — care pănă acuma a „ to
lerat cu privire la împărţirea ace
lui ajutor, o stare de lucruri „pericu
losă patriei44 — s’a deşteptat acum

energia propriei aperări, şi se miră, 
ba se turbură vë4ênd, că Metropo- 
litui, deşi a cedat ultimei presiun* 
a guvernului, a făcut’o totuşi numai 
c’un cuget reservat vrénd se convóce 
la tómná Sinodul, ca së se pronunţe 
în acéstá causă gravă.

Ca întotdéuna când vré së apere 
o causă nedréptá, o volniciă şi o 
călcare de drept a miniştrilor faţă 
cu noi Românii, Ziaristul Bartha, ca 
şi colegii sei maghiari, se aruncă 
pe ş0ua marei politice şi vorbesce 
de pretinsele planuri şi aspiraţiunl 
irrédentiste, ba se aventă pănă la 
„împeratul“ şi face sgomotul, ce 
prin prea deasa lui repeţire a înce
put deja se devină forte plictisitor, 
sgomotul, că patria este în pericul, 
pentru-că preoţimea nostră încă tot 
nu s’a làpëdat de programul Ro
mânilor.

Dér ce are politica înaltă cu 
cestiunea dreptului autonom al bi- 
sericei şi cu disciplina şi vacja cle
rului ei? Ce are programul naţional 
român, ce are politica vienesă, ce 
are curentul federalist din Austria 
şi ce au temerile de pretinsul irre- 
dentism valah, tot-déuna afirmat şi 
nicî-odată dovedit, cu o simplă ces- 
tiune de drept bisericesc şi da or
dine bisericéscá?

Pe cât seim tocmai în colonele 
cjiarului „Magyarorszag“ s’a accen
tuat în timpul din urmă necesitatea 
de a-se păzi adevëratul liberalism şi 
de a-se respecta cum se cuvine drep
turile constituţionale ale cetăţenilor. 
Ei bine, preotul român nu este şi 
el cetăţân, şi íncetézá el, prin aceea 
că a Îmbrăcat haina bisericéscá, de 
a se bucura de drepturile cetăţe- 
ţenescî? Şi décá este cetăţân şi se 
bucură de drepturile cetăţenesc!, 
atunci cum n’ar puté el së ia parte 
la mişcările politice şi cum ar puté 
se-şî piârdă dreptul în biserică, fiind
că vré se-şî eserciteze şi drepturile 
cetăţenesc!? Er de cumva ar abusa 
de aceste drepturi, nu sunt legi 
pentru toţi cetăţenii, carï së împe- 
dece un astfel de abus şi cari ur 
măresc pe cei ce în adevër prin 
faptele lor ar ameninţa liniştea şi 
ordinea publică şi ar agita în adever 
„în modul cel mai murdar M în contra 
patriei lor?

Nu e tréba Metropolitului din 
Blaşiu şi nici a unui prelat, de a 
face pe poliţaiul séu pe judecătorul 
în ţâră. Pentru acésta sunt instituite 
anumite organe, şi căpeteniile bise- 
ricei n’au së íngrijéscá de cât de 
ordinea şi de disciplina în biserică,

Tóté acestea le scie şi trebue 
së le scie şi gazetarii dela „Magyar- 
orszag44. Dér ei privesc în fie-care 
preot român, care simte cu poporul 
seu şi are curagiul opiniunei proprii, 
o fiinţă periculosă societăţii şi sta
tului. Bartha afirmă chiar, că mul
ţime de preoţi irredentiştî se plimbă 
încă în libertate prin comunele lor, 
pe când locul lor ar fi în temniţă. 
Şi chiar aşa së fiă, nici acésta n ’ar 
privi pe Metropolitul lor, ci acolo 
sunt procurorii şi tribunalele, ce 
trébâ au?

Sciu bine, cei ce scriu astfel de

monstruosităţî, că nu este aşa. De 
ce se se lege înse, ca se p6tă justi
fica cea mai sfruntată nedreptate în 
era mult lăudată a „legei, a dreptu
lui şi a dreptăţii “ ? Ba astăcji ei se 
mai pot provoca la acea nenorocită 
ordonanţă, prin care preoţimea nos
tră şi a celorlalte contesiunî nema- 
ghiare este pusă direct sub paza po
liţiei şi a spionilor guvernului.

Decă Metropolitul Mihalyi cu 
consistoriul s’au opus volnicelor me- 
surî ale ministrului Wlassics privi- 
tore la împărţirea ajutorului de stat 
ordinar şi estraordinar, au fost în 
drept şi şi-au împlinit numai o sântă 
datoriă cătră cler şi biserică, şi ne 
pare reu, că au sfîrşit cu o cedare, 
ce nu pote fi în interesul bisericei, 
deşi ea a fost însoţită de o reserva- 
ţiune de drept pentru viitor. E du
reros, că consistorul metropolitan a 
lăsat se ajungă lucrurile aci şi n’a 
solicitat votul clerului şi poporului 
din întrâga provinciă încă de pe 
atunci, când ministrul a cerut se 
i-se presente listele şi el însuşi se 
determine personele, între cari se 
se împărţescă ajutorul din cestiune.

De se întâmpla acesta, în altă 
posiţiă s’ar fi aflat clerul ac|i faţă 
cu nonele încălcări ale ministrul ui ] 
6r lui „Magyarorszag“ nu i-s’a rfid a t  
dat ocasiune se scrie ironic, că după 
ameninţarea guvernului, că va îm
părţi ajutorul prin organele sale, 
Aletropolitul „s’a îndurat a primi 
ajutorul şi condiţionat".

Celor dela numita foia, în frunte 
cu primul lor redactor, puţin le pasă, 
d6că ministrul Wlassics lovesce în 
dreptul limbei oficiose şi liturgice 
a bisericei cerend chitanţe ungu
resc! şi degradeză şi umilesce cle
rul bisericei autonome, trimiţen- 
du-1 la solgăbireu se-i vidimeze 
chitanţele. Pentru ei preotul român 
din momentul când Wlassics îi în
tinde un ajutor, ce nu este o milă a 
acestuia, ci un drept al bisericei, e 
un individ fără drept, o slugă ur
gisită, un sclav, de care ministrul 
pote dispune cum vr6.

Acesta este resultanta părerilor 
celor dela „Magyarorszag“ şi tote 
frasele umflate despre lucrarea de 
subminare periculosă a preoţimei ro
mâne, sunt menite numai a ascunde 
dinaintea ochilor lumii cel mai crud 
şi barbar atentat, ce se comite asu
pra libertăţii şi demnităţii acestei 
clase de cetăţeni ai statului.

Pactul. Camera ungară a primit în 
şedinţa sa dela 4 Iulie n. proiectul de lege 
referitor la valută şi la bancă. A vorbit şi 
ministrul de finanţe Ladislau LuJcacs pole- 
misând ou oratorii din oposiţiă, cari ce
ruseră banoă ungurâacă independentă. Mi
nistrul a făcut între altele interesanta des
coperire, că în decursul tratărilor cu gu
vernul austriac, au fost momente, când Un
garia sta forte aprope de a rupe în pri
vinţa băncii comuniunea cu Austria şi de 
a înfiinţa bancă de sine stătătore.

Din Viena se anunţă următorele: In 
4 Iulie n. s’a ţinut un consiliu de miniştri, 
oresidând contele Thun. In acest consiliu 
ministrul preşedinte austriac a raportat 
despre celea-ce a vorbit în Budapesta cu

ministrul preşedinte Szell în cestiunea in
troducerii legilor pactului. După informaţia 
lui „N. W. Tagblatt44, monitorul oficial aus
triac şi cel ungar vor publica deja în cur
sul săptămânei viitore legile sancţionate, 
respective ordonanţele împărătesc! referi- 
t6re la pact.

Din Bucovina. Lunt în 3 Iulie v. 
s’a ţinut în Cernăuţi o şedinţă a deputaţilor 
români sub conducerea d-lui Arch. Calinescu. 
„Patria44 este informată, că discuţiunea a du
rat pănă târ4iu noptea şi a fost forte agi
tată. Hotârîrile, ce s’au luat, se ţin în se
cret. Se comunică însă totuşi, că d-1 Lu
pul a depus conducerea partidului naţional 
şi în locul d-sale s’a ales un colegiu de 
trei persone, anume: d-nii Arch. Calinescut 
bar. Eud. Eormuzachi şi Dr. Ianou Flondor> 
6r d-1 Ilarie Onciul, ca locţiitor. D-1 Dr. G* 
Vopovicl n’a partioipat de astă-dată la con- 
ferenţa deputaţilor.

Duminecă şi-a ţinut adunarea gene
rală „Societatea pentru cultura şi litera
tura română în Bucovina44. Adunarea a 
fost impunStore. In acostă adunare s’a fă
cut raport despre „Internatul de băeţl ro
mâni44, despre mai multe fundaţiuni gene- 
rose create de particulari şi s’a completat 
comitetul, aleşi fiind în fruntea lui d-nii 
cav. de JBejan presideut şi bar. Al. Hormu- 
zachi, vice-president.

De astă-dată adunarea a hotărît sâ 
realiseze o fierbinte dorinţă a întregei obşte 
românesc! din Bucovina: crearea unui Pa
lat naţional şi întreprinderea de colecte pen
tru clădirea lui. Se va constitui spre acest 
scop o comisiune a Societăţii, care va lansa 
apelurile şi listele de colecte în cel mai 
scurt timp. Pănă acum s’a subscris suma 
de 1210 fl. în scopul înfiinţării acestui palat.

Taxele la Porţile de fier. „Pesti 
Napló44 crede a sci, din sorginte compe
tentă, că tarifele pentru Porţile de fier vor 
intra în vigóre la 1 Septemvre. Guvernul 
unguresc ar fi comunicat deja guvernelor 
interesate mésurile luate în acéstá privinţă.

D in  R om ân ia .
Am amintit, că M. S. Regele Carol 

a primit Marţi la amia^l comisiunea ca
merei cu adresa de răspuns la mesagiul 
tronului. Etă răspunsul dat de M. S. Re
gele biuroului şi delegaţiunei Camerei, care 
i-a remis adresa:

Domnule Preşedinte,
Domnilor Deputaţi,

Sunt forte simţitor la sentimentele 
de credinţă, ce camera se grăbesce a-ml 
mărturisi la întâia sa întrunire. Asigurările 
ce ’ml daţi în numele representaţiunei naţio
nale îns6 sunt cu atât mai scumpe astăzi, 
cu cât in faţa greutăţilor, ce vom av£ de 
întâmpinat, o strînsă legătură între Corpu
rile legiuitore şi guvern, este de neapărată 
trebuinţă.

Neîncetat gândurile mele sunt îndrep
tate cătră frumosele nostre holde, âsfc 
timp aşa de încercate, şi cătră bunul traiti 
al ţăranului, care este preocuparea mea 
constantă. Din adâncul inimei împărtăşesc 
grijile agricultorilor noştri mari şi mici, 
rugând pe Atotputernicul să uşureze încer
cările lor cari, sper, vor fi trecătdre.

Sunt sigur, că camera va da guver
nului meu puternicul şi patrioticul său 
sprijin pentru a lua măsurile uşurătore 
reclamate de situaţiă şi mai ales spre a 
păstra neatins creditul Statului.

Dorind, ca lucrările d-v6stre să dea
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rôde bune, curëspuncjëtôre cu aşteptările 
tërei, primesc ca recunoscinţă căldurosele 
urări ce Ne aduceţi din partea adunărei 
Deputaţilor.

*
Alaltăerl, în 23 Iunie st. v ., s’a în

chis sesiunea extra ordinară a Corpurilor 
legiuitôre române printr’un mesagiu regal, 
care a fost cetit în Senat şi Cameră prin 
d-1 G. Gr. Cantacmino, preşedintele con
siliului de miniştrii. Mesagiul este urmă
torul :

„Domnilor senatori,
„Domnilor deputaţi,

„Constat cu o adâncă mulţumire, că 
sesiunea estra-ordinară, în care V’am chie- 
mat, a fost rodnică.

„Strîns uniţi cu guvernul Meu, aţi 
dat puternicul domniei-vostre sprijin, ca 
sô se potă întâmpina nevoile, pe cari le 
pricinuesce réua recoltă de estimp. Aţi acor
dat, fără şovăire, tôte creditele, ce vi-s’au 
cerut şi aţi uşurat şi poaiţiunea arendaşi
lor Statului, fără a jertfi însë interesele lui.

„Urcând taxa asupra alcoolului, aţi 
urmărit îndoitul scop de-a îmbunëtàti sta
rea igienică a populaţiunei prin scăderea 
consumaţiunei, şi în acelaşi timp de-a spori 
veniturile Statului, devenite insuficiente 
faţă de nevoile mereu crescânde ale des- 
voltărei nôstre naţionale. Aţi dovedit ast
fel, că sunteţi hotărîţl sô luaţi bărbătesce 
tôte mësurile, pe cari le va cere buna stare 
& financelor şi creditul ţărei.

„Prin legea gendarmeriei, pe care aţi 
votat’o, aţi înlesnit guvernului sarcina de-a 
menţine ordinea publică, fără de care 
s’ar primejdui opera de întărire şi de pro
păşire a Regatului.

„Domnilor senatori!
„Domnilor deputaţi!

„Rîvna cu care, împreună cu guvernul 
Meu, aţi lucrat în acéstâ scurtă sesiune, 
este o garanţiă puternică pentru munca, 
ce aveţi së săvârşiţi în cursul acestei noué 
legislaţiunl. In numele Meu şi al Ţărei Vë 
aduc viile Mele mulţumiri.

„Eu declar închisă sesiunea estraordi- 
nară a corpurilor legiuitôre.

Carol. “sfî
Regele şi Regina, însoţit de princi

pele Ferdinand şi principesa Maria şi de 
micii principi Carol şi Elisabéta, au plecat 
Mercur!, la 12 şi 15 din di, cu un tren 
special, la Sinaia, unde au luat reşedinţa 
de vară.

Pacea lumii.
Sunt abia şese séptémání de când s’a 

întrunit conferenţa de pace în Haga, şi 
étá că ea este în ajun de-a fi închisă.

Când a fost convocată, mulţi aşteptau 
succese depline dela ea, cei mai mulţi ínsé 
nu sperau sé realiseze lucruri mari; spe
rau însă totuşi, că după desbateri lungi şi 
obositóre, conferenţa va faoe măcar atât, 
ca sé uşureze sarcinile, ce apasă popórele 
în urma militarismului esorbitant de acji.

Speranţa acésta ínsé a fost zădărni
cită. îndată după întrunirea delegaţilor în 
Haga şi după-ce s’a constituit conferenţa, 
s’au manifestat tendinţe şi păreri diver
gente faţă cu propunerea Rusiei de a-se 
restrînge înarmările. Austro-Ungaria nu póte 
primi acest proiect, deóre-ce ea n’are încă 
tunuri cu tir repede, ca Rusia şi celelalte 
puteri, cari şi-au provédut deja armatele 
ou astfel de tunuri. Anglia şi America au 
fost contra réstríngerii folosirei materiilor 
esplosive, a torpilorilor şi altor mijlóce ruină- 
tóre, cu cari ele pot s0-şl susţină faţă de 
efectivul altor state superioritatea lor tech- 
nică în ce privesce înarmările. Germania nu 
numai că a fost contra restrîngerei înar
mărilor, dér n’a voit sé priméscá nici re
ducerea efectivului militar. Proiectul rusesc 
a fost respins simplu, şi nimeni n’a sărit 
în apérarea lui, decât delegatul rusesc Gi- 
HnsM.

Astfel au mers lucrurile la desbaterea 
în comÍ8ÍunI asupra mai a tuturor Gestiu
nilor, ce s’au pus la ordinea cjilei în con- 
ferenţă. Lucru fireso, de-altmintrelea. Pu
ţin înainte de întrunirea conferenţei, Rusia 
şl-a comandat 24 corăbii noué de résboiü

şi aprópe cjîhncs anunţa câte-o telegramă 
stereotipă din Constantinopol, că a trecut 
prin Dardanelle spre Wladivostoc flota vo
luntară rusâscă X séu Y cu atâta şi atâta 
greutate-transport. In astfel de împrejurări 
părea întemeiată deja dela început părerea 
unor savanţi, oă conferenţa din Haga nu 
este decât o augmentare a vocabularului 
universal politic idealist c’o utopiă mai 
mult.

O însemnătate va avó totuşi confe
renţa acésta: istoria va spune, că pentru 
prima-oră, în vara anului 1899 politici se
rioşi s’au ocupat cu ideia de-a asigura pe 
veciă pacea lumii sub miliónele de baionete, 
pusei şi tunuri, cari n’aştâptă decât mo
mentul potrivit pentru a fi puse în lucrare.

Pacea lumii la conferenţa din Haga 
a suferit un crud desastru!

Revistă externă.
% a ru l  ş i F in la n d a . Monitorul ofi

cial rusesc publică un rescript al Ţaru
lui cătră guvernorul din Finlanda. „Cu 
ocasiunea închiderei dietei (finlandese) la
18 Maiü а. с. — фее rescriptul — repre- 
sentanţii ordinelor mi-au raportat despre 
acea disposiţiă agitată a spiritelor, care a 
fost pricinuită în marele ducat finlandas 
din incidentul manifestului dela 3 Februa
rie, privitor la reorganisarea obligamentelor 
militare. Din vorbirea mareşalului provin
cial véd cu părere de réu, că representanţii 
ordinelor n’au cunoscut interesul general 
de stat, care a necesitat aceste mésurl, şi 
şi-au permis asupra lui o critică intolera
bilă. Te însărcinez sé aduci la cunoscinţa 
publică, că criticele acestea nu sunt co
recte şi nu coréspund stării de fapt a lu
crurilor esistente dela începutul acestui se
cul; nu coréspund întru cât Finlanda este 
o parte constitutivă a imperiului rusesc, de 
care nu se póte separa. Cer de asemenea sé 
aduci la cunoscinţa poporului finlandes, că 
la urcarea mea pe tron am luat asupră-mi 
sânta datoriă de-a îngriji de binele tuturor 
popórelor, cari stau sub stăpânirea rusâscă, 
şi am aflat de bine a susţinâ în Finlanda 
edificiul puternic al legislaţiunei interne 
dat de puternicii mei antecesori. \Având în 
vedere acésta, am aprobat m 2 Februarie 
acele regulamente fundamentale, cari sta
bilesc mésurile la darea legilor imperiului, 
cari legi privesc şi pe Finlanda. Ordinea 
stabilită în actul acesta legislativ, care e 
obligător şi pe viitor, dă direcţia activi
tăţii viitóre a adunării provinciale estra- 
ordinare. Ordinea acésta se va avé în ve
dere şi la proiectul de lege definitiv refe
ritor la armă“.

Rescriptul Ţarului фее mal departe, 
că aştâptă procedere energică dela guver
nator, pentru-ca sé se validiteze „adevérata 
însemnătate a legăturilor tot mai strînse 
dintre imperiu şi marele ducat al Finlan
dei44 şi pentru-ca lealitatea poporului finlan
des sé se manifeste şi în fapte.

Acest rescript va produce de sigur 
multă amărăciune între FinlandesI, deóre-ce 
prin el se consfinţesc înc’odată ucazurile 
din Februarie, în cari se cuprinde rusi- 
ficarea perfectă a ţării lor.

M untenegru l ş i  conferenţa  de pace. 
In şedinţa de alaltăerl a camerei ungare 
ministrul preşedinte Szeli a réspuns la o in
terpelare a deputatului Ugron privitor la re- 
presentarea Munteoegrului în conferenţa de 
pace prin Rusia. D-1 Szeli declară, că Aus- 
tro Ungaria n’are nici un motiv de-a re
clama în contra acestei representărl. Re- 
presentarea acésta coréspunde pe deplin 
usurilor internaţionale şi diplomatice. Mi
nistrul afaoerilor stréine şi guvernul ungar 
nu véd în acésta absolut nici un inconve
nient, căci acésta dovedesce tocmai, că şi 
Muntenegrul este în deplin acord cu sen* 
timentele înalte şi nobile ale Ţarului, in- 
tenţiunilor şi sforţărilor omenescl, căruia 
se datoresce în primul rând întrunirea con
ferenţei de pace. Camera a luat la cuno- 
scinţă ruspunsul ministrului.

I n  B e lg ia  domnesce de-ocamdată 
er&şl linişte. In şedinţa de alaltăerl a ca
merei ministrul-preşedinte a declarat, că 
guvernul vré pace şi, la propunerea lui, se va

alege o comisiune din tóté partidele, la 
care se va transpune proiectul de reformă 
electorală. Acâstă concesiune şi retragere a 
guvernului şl-a avut imediat efectul séu, 
spiritele turburate s’au liniştit îndată din 
agitate ce erau, ele s’au potolit. Liniştea 
acésta ínsé nu trebue privită cu ochi prea 
optimişti. Oposiţia va ave încă de lucru 
cu guvernul, atunci când se va compune 
amintita comisiune mixtă parlamentară, cu 
care prilegiü va eşi pe faţă intenţia ade
vărată, de care e condus guvernul. Décá 
prin propunerea sa guvernul a voit sé câş
tige numai timp pentru a-se fortifica şi 
n’are alte gânduri mai serióse de pace, 
atunci conflictele ulterióre vor fi şi mai ve
hemente şi flacăra pasiunilor va fi şi mai 
puternică şi ameninţâtore pentru mo
narchia.

T u rb u ră rile  în  S p a n ia  continuă. 
In oraşele Barcelona şi Beus casele singu
raticilor catolici conducétori au fost ase
diate în adevăratul înţeles al cuvântului. 
Asemenea şi mănăstirile iesuiţilor. In miş
carea acésta iau parte anarchiştl, socialişti 
şi liberali cerliştl, cari cu ori-ce preţ vor 
se creeze greutăţi guvernului conservator 
catolic Sil vela. Mişcarea are caracter re
publican revoluţionar. Guvernul a declarat, 
că va suspenda garanţiile constituţionale, 
dâcă agitaţiunea şi devastările vor con
tinua.

Despărţământul I (Braşov) al 
Asociatiunei lăudat. In numérul séu 
mai nou, ^Transilvania*, organul Asoeiaţiu- 
nei, aduce mari elogii câtor-va dintre des- 
părţămintele acesteia, a căror activitate o 
presentă ca model. Intre acestea cea mai 
mare distincţiune se face despărţământului 1  
(Braşov), despre care dice între altel3:

.întâmplarea a adus cu sine, ca el 
sé flă numit despărţământul prim al Aso- 
ciaţiunei; conducétorii séi însă i-au câşti
gat de fapt şi rangul prim cu tot dreptul 
meritat... Vrednicii conducétori ai acestui 
despărţământ Iucrâză după un plan bine 
stabilit, şi acésta e cea dintáiü cerinţă, ca
o lucrare sé pótá isbnti. Astfel ar trebui 
sé lucreze conducătorii tuturor despărţdminte- 
loru etc.

După ce schiţâză activitatea comite
tului pe basa raportului acestuia dela ul
tima adunare generală, accentuând îndeo* 
sebi entusiasmul membrilor din comitet, ca 
şi al întregului public dela Braşov întru 
înfiinţarea de biblioteci, termină dicând:

„Activitatea acestui brav despărţă
mânt este mai pe sus de ori-ce laudă. Er 
domnii (aci înşiră numele membrilor din 
comitet) esercézá un apostolat în tot înţe
lesul cuvântului. Activitatea denşilor e de 
dorit sé nu o perdă din vedere conducé- 
torii tuturor despărţămintelor Asociaţiumi, 
pentru-că aici este deja făcut un început 
serios şi bun, care se continuă după un 
plan bine definit şi ca stăruinţă firmă“.
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Esamenul de cântări şi gimnastică 
la şeolele medii române din loc s a ţinut 
erl în (}iua de Sânziene în presenţa unui 
numéros public; primul înainte de prânz 
în sala cea mare a gimnasiului sub con
ducerea d-lui profesor de musică T. Po- 
poviciti, ér cel de gimnastică după prânz 
în curtea gimnasticei române sub condu
cerea d-lui prof. P. Ro$ca. Prestaţiunile 
şcolarilor în ambele discipline au fost es- 
celente. Esamenul de cântări s’a început 
cu partea teoretică, după care a urmat 
esecutarea mai multor piese, şi anume un 
duet, apoi o rugăciune şi trei doine naţio
nale, esecutate cu o deosebită precisiune 
şi esactitate. Esamenul de gimnastică ase
menea a constat din doué părţi: esereiţii 
de mână şi esereiţii la aparate, esecutate 
tôte asemenea cu o deosebită desteritate. 
S’au aranjat şi câte va jocuri, cari au pro
dus multă ilaritate în public şi în deosebi 
reuşită a fost partea din urmă, „piramidele" 
esecutate de cei mai buni gimnastici ai 
şcolelor.

Chirotonirea arcliimaitdritului I. 
Goldiş întru episoop se va face Duminecă 
la 16 Iulie n. în Sibiiu. La actul sfinţirei 
vor pontifica I. P. S. Sa Metropolitul Ioan 
Meţ’.auu şi P. S Sa episcopul Nicolau 
Popea.

Calculul obligător în coróne. Prin
tre legile privitóre la reforma monetară 
austro-ungară, care vor fi puse în vigóre 
conform înţelegerei intervenite între cele 
două guverne, figurézá şi legea relativă la 
introducerea calculului obligător în ooróne. 
Acéstá lege va întră în vigóre — se фее
— cu începere dela 1 Ianuarie 1900. Re
tragerea florinilor fiduciari, în buoăţl de 5 
şi de 50 fl., se va faoe de cătră banca aus
tro-ungară. Aceste hărţii vor fi înlocuite eu 
piese de argint de 5 ooróne, cu florini de 
argint şi bilete de bancă. Afară de acésta 
banca va mai emite şi bilete de câte 10 
coróne, cari vor fi acoperite cu o cantitate 
metalică de aur echivalentă, pe care o va 
lua în deposit în contul celor două gu
verne. Bonurile Salinelor vor fi detaşate 
de datoria flotantă, pe care o representă 
moneda fiduciară, şi nu vor fi înlocuite cu 
bilete de stat, ci restrîngerea lor se va 
face prin mijlocul unei emisiuni de rentă.

Compătimire kossuthistă. Pe kos- 
suthiştii dela „Egyetértés14 i-au cuprins 
mila de „Valahlu. Fóia, pururea hasardată 
în apreţiărl şi aserţiuni referitor la Ro
mâni, publică un articul banal, în care se 
încârcă a face un tablou asupra situaţiunei 
triste în care se află bieţii „Valahi44. Ne 
face între altele „complimentul14, că po
porul nostru ar fi absolut indeferent faţă 
de instituţiunile nóstre culturale „de cari 
ar vré să se scape cu ori-ce preţ44 numai 
ca sé nu aducă jertfe materiale. Vorbesc 
jupânii kossuthiştl tocmai aşa, par’că statul 
ar susţinâ atâtea amar de şcole şi insti- 
tuţiunl culturale din visteria lui, ér nu 
bravul nostru popor, despre a cărui iubire 
de jertfă şoviniştii dela pressa maghiară 
au avut prilej destul a-se convinge. Poporul 
nostru, după strimtele vedere ale celor 
dela „Egyetértés", ar mai fi şi „leneş44. 
Asta a spus’o prea boc&nă. E recunoscut 
în ţ0ra íntrégá, că óm muncitor şi sirguin- 
cios, ca Românul, nu este nicl-odată de 
pildă Săcuiul, Ciangăul, Ungurul de pe 
pustă etc. Singur prin hărnicia lui póte 
face faţă atâtor greutăţi şi date ce i se 
cer şi-i apasă umerii, în schimb însă nu 
se bucură de nici un favor din partea stă
pânirii vitrege maghiare. Insu-şl „Egye
tértés14 constată dór în Jarticulul său, că 
poporul nostru e vitreg tractat de orga
nele stăpânirii unguresci şi însuşi el cere 
tractare mai blândă şi mai dréptá. Au voit 
coconii dela fóia maghiară să ne defăi
meze, dér s’au făcut de rîs prin chipul 
acesta de-a rjudeca“ şi „apreţia* situaţia 
un popor, faţă de care n’au decât cuvinte 
de hulă şi ocară chiar şi atunci, când el 
e3te la culmea îndatoririlor sale ca individ 
şi ca cetăţ0n.

Promotiune. D-1 Alexandru de Vaida- 
Voevod se va promova astă4i, îu sala fes
tivă a Universităţii din Viena, la gradul 
de doctor în medicina universală.

Camera comercială şi industrială 
din Braşov a ţinut în 3 a lunei curente 
şedinţă plenară, în care s’au pertractat ur- 
mătorele cestiunl mai importante: Camera 
decide în primul rend a pune tóté datele 
necesare la disposiţiunea ministrului de co- 
merciii, care are de gând să compună o 
statistică cât mai detaiată asupra stării fa- 
bricelor în ţâră, precum şi asupra indus
triei mici. Cererea comunei Porumbacul de 
jos, de a se permite introducerea a două 
tîrgurl anuale, a fost aprobată din partea 
camerei. Cererea oraşului Făgăraş, de a se 
da o subvenţiune şcolei de meseriaşi de 
acolo, n’a putut fi luată în considerare din 
causă, că camera însa-şl se află de astă- 
dată în împrejurări materiale destul de re- 
strînse, ér de altă parte afacerea întrâgă 
cade în resortul ministrului de instrucţiune. 
Cele trei stipendii de studiu de câte 300 
fl. pentru meseriaşi au fost acordate lui 
Ioan Graeser, calfă de zidar în Mediaş,
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Eugen Porr, calfă de lăcătuş din Orlat şi 
Augustin Emil Bartha, calfă de croitor în 
Braşov. Trecându-se mai departe la ordi
nea dilei, a fost alea de adjunt secretarial 
al oamerei fostul coneipiat Ernst Binder. 
S’a decis, în fine, ca în interesul promo
vării comerciului cu ţările învecinate ori
entale, ső se compună un nou formular de 
paşaporte, care sé în'leanescă şi sé aocele- 
reze procedura la estradarea lor.

Nou advoeat român în Bistriţa. 
D-l advocat Dr. Simion Pop anunţă, că cu 
10 Iulie n. îşi va deschide cancelaria ad- 
vooaţială în Bistriţa (Strada lemnelor Nr. 11).

Mare incendiu în Galaţi. Alaltă- 
seră la órele 9 a isbucnit un îngrozitor 
incendiu la curtea caselor proprietatea 
d-lui D. Gheorghievioî din şoseaua Tecuoiu- 
lui, unde se afla un mare deposit de furagiu 
al regimentului de oavaleriă din Galaţi, 
(România) Incendiul a pornit dela depositul 
de fân, unde se crade, că din negligenţa 
soldaţilor fânul a luat foc şi în urmă focul 
s’a propagat şi la depositele colosale de 
orz, ovés etc. Cu tóté ajutórele date în 
grabă, încediul s’a întins cu o repec}icinne 
indescriptibillă, cuprinzând întregul deposit 
de furagiu. Flăcările uriaşe s’au întins în 
urmă şi la imobilele vecine arcjend o mul
ţime de case. Focul a cuprins o íntrégá 
regiune ameninţând, oraşul cu un adevărat 
desastru. Locuitorii înspăimântaţi de pro
porţiile uriaşe ale incendiului, au golit ca
sete şi şi-au grămădit pe strade mobilele. 
Intréga garnisóná a înţervenit fără sé potă 
localisa incendiul, mărginindu-se la apăra
rea imobilelor ameninţate dând ajutor lo
cuitorilor spre aşi salvi avutul.

Teatru de vară german. A41 Vineri 
în 7 Iulie n. se va da opereta „Der Liebes- 
trank“ de Gumbert, dimpreună cu două 
comedii „Die 73 kr. des Herrn Statzel- 
berger“ şi „Eine voUkommene Trauu. — 
Sâmbătă în 8 Iulie n. va juca pentru prima 
oră directorul teatrului, d-l Neher, oa „Zahl- 
kelner Leopold*1 în comedia „Tm weissen 
Rösseu de Kadelburg şi Blumental. — Re- 
presentaţi* de MercurI a dramei poporale 
„das grobe HemdM a avut un succes stră
lucit şi se póte 4ice, oă nu se putea juoa 
mai bine decât cum s’a jucat. D-nii E. 
Laube dela teatrul din Sibiiu, apoi d-nii 
Seeling, Koehler şi Rollet au dovedit multă 
dibăcie, cu deosebire cei doi dintâi. Dintre 
dame s’au distins d-na Paulmann şi d-ş6rele 
Anuy Hâhu şi Lendway. Teatrul a fost 
bine cercetat de un public ales.

Advocat la consulatul austro-ung. 
din Bucuresol a fost numit, precum ni-se îm- 
părtăşesee din partea camerei comerciale 
din loc, d-l Dr. Aureliu Dunca de Schiau 
-cu îndatorirea de a resolva tóté afacerile 
de drept ale supuşilor austro-ungarl.

Uneltiri pecătose. Esistă în Pan- 
ciova o foiţă sérbéscá „Na*-odnostu, ai cărei 
redactori scriu cu condeiu înmuit în venin 
în contra Românilor. Foiţa acesta publică 
într’unul din numerii săi din urmă un ar
ticol pécátos despre Români, cjicend des
pre ei, că ae vîră printre Sârbi, ca sé 
creeze colonii române şi sé romaniseze. 
Nu se sfiiesce a sta înainte cu minciuna, 
că Românii de prin Torontal lucreză cu 
banii Ligei din BucurescI şi că împart 
<îâte 10 fl. printre acei SérbI, cari se ro- 
inanisâză. Foiţa sérbéscá atrage atenţiunea 
guvernului unguresc la „uneltirile*1 valahe 
şi provocă şi pe Sérbl ső se ridice în 
contra pretinsei mişcări a Românilor. — 
Evident, că fóia sérbéscá subvenţionată nu 
fac*», decât ^serviciul Maghiarilor, când se 
servea ce de denunţări atât de pécátóse, pe 
oarl nu la póte sprigini prin nimic. Ea 
uneltesce tot aşa de fără consciinţă, ca 
orî-ce reptilă şovinistă maghiară, şi de 
aceea nici nu ne mirăm, décá gazetele 
unguresc! ’i reproduc cu multă satiefacţiă 
inepţiile, oe le debitézá la adresa Româ
nilor.

Tren-harem. Ţarul a dăruit emirului 
din Bokhara un tren de curte, constând 
dintr’un vagon de durmit şi doué vagoné 
•salóne. Unul din aceste doué vagoné a 
fost prefăcut de emir în harem pentru 
femeile sale. El va cápéta ferestri cu gra- :
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tii, perdele lungi, divanurî cu catifea, mă
suţe de toaletă, oglincjî etc. La acest tren 
se va adăuga un vagon de bucătăriă. Cu 
acest tren emirul va face o călătoriă spre 
Mecca.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 
TucMauben Nr. 9 îsl recomandă amatorilor de 
fotografare, articolele sale necesare pentraa fo 
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi
nând preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius,
F. Kelemen, Victor Roth farmacişti. Teutsch şi 
Tartler, D. Eremias nepoţi

Adunarea despârţâmentului II. al 
Asociaţiunii.

Zernesci, 15 Iunie v. 1899.
— Fine. —

Neplăcut ne-a atins numai acel punct 
din raport, unde ni-se spune, că nici pănă 
acum nu s’au organisat agenturile din co
munele Branului superior: Intr’adevér, aceste 
numéróse comune de mult nu mai dau 
semne de viâţă pentru Asociaţiune. Sin
gurul Brănean, care şi a trimis tacsa de 
membru ordinar, este d-l notar Axente 
Moşoiu, dimpreună cu d-l prim-pretore 
Urdea şi d-l vameş P. Nistor. Deşi se vor- 
besce, că Brănenii au de gând s0-şl for
meze un despărţământ deosebit, totuşi pănă 
la împlinirea acestei prorocii abţinerea 
acesta a lor rémáne o taină, asupra căreia 
aşteptăm revărsarea zorilor din partea 
preotului Babeş, care în Nov. 1896 cu multă 
ambiţia luase apérarea compatrioţilor séi 
în colonele acestui фаг. Póte şi d-l Dr. N. 
Mânoiu va avé un cuvânt în cestiunea 
aoésta.

Cu durere trebue sé constatăm, oă 
Vlădărenii lui Zorea şi grăniţerii din Ţînţarî, 
atât de bravi odinioră, de asemenea au 
lipsit de astă dată cu totul din pomelnicul 
binefácétorilor Asociaţiunii. E vorba chiar, 
că din causa depărtării lor aceste doué 
fruntaşe comune sé fiă pe viitor încorpo
rate la despărţământul Braşovului. In chipul 
acesta din vre-o 22,000 de suflete, despăr
ţământul П, care pănă acum se ф°е al 
Branului, a mai rémas cu 9 —10,000 din 
cele 5 comune mai sus amintite. In schimb 
ínsé la adunarea aoésta mai mulţi Români 
de inimă, anume preotul Aron Gogonea din 
Poiana-Mérului şi comerciantul loan I. 
Comşa din Zérnescl au contribuit ca mem- 
bri ordinari cu câte 5 fl., ér veteranul şi 
vrednicul fruntaş din Tohanul-nou Moise 
Moşoiu s’a înscris membru pe vi6ţâ, cu 100 
fl., pentru care faptă adunarea l’a [răsplătit 
cu însufleţite strigăte de „Sé tráiésca*1.

După-ce în biserică poporul atât din 
raportul comitetului, cât şi din cuvintele 
pline de înv0ţătură ale directorului, ale pă
rintelui Plotogea şi ale celorlalţi vorbitori, 
a avut destul prilej sé se convingă, că totă 
ostenéla şi jertfa pentru a lui prosperare se 
aduce, a urmat, ca acest popor sé dove- 
déscá în faptă, oă e vrednic de sprijinului 
îngrijirile nóstre. Téséturile de casă ţâră- 
nescl, precum strae, páncjéturl, ştergare, 
cămeşi, cretinţe (fote), pănură şi alte vre-o 
150 de obiecte expuse în sala şcolei, ni-au 
arătat, că femeile din Tohanul-nou au păs
trat neatins portul nostru naţional şi că 
ele nu au lipsă de marfa şi de sdrenţele 
jidovescl pentru îmbrăoarea familiei lor. 
Pentru-ca nicl-odată sé nu se abată din 
calea acésta şi pentru nutrirea zelului şi a 
emulaţiunei între densele, d-l advocat N. 
Garoiu, după-ce esprimâ înaintea poporului 
mulţămita şi admiraţiunea pentru atâtea 
lucruri frumóse şi folositóre, anunţa, că 
dintre acestea s’au premiat următorele:
1) o cămaşe femeiască lucrată de Maria 
Bucur Mândru cu 3 fl., 2) o fotă (cretinţă) 
ţesută de Maria I. N. Purcăroiu ou 3 fl., 
3) o altă cămaşă femeiască de Ana Gridan 
ou 2 fl., 4) o pânzătură de Ana Iosif An- 
ghel cu 2 fl. Toţi au rémas mulţămiţl cu 
împărţirea acestor premii şi inima ţi-se în
duioşa, vé(Jend bucuria, ce o simţeau fe
meile, că lucrurile lor au fost împărtăşite 
de atâta laudă, de atâta cinste, ba chiar 
şi résplatá în bani.

Arangiarea exposiţiei acesteia ou tot 
dreptul a făcut fală Despărţ0mântului II, 
şi mai ales agenturei din Tohanul nou,

preotului Ilariu Plotogea, învăţătorului Ión 
Băncilă, familiei Moşoiu ş. a. Ea a fost o 
întrupare naturală a scopului adevérat a’ 
Asociaţiunei, în ale cărei anale va forma
o păgină însemnată, ér de-asupra acestei 
pagine vom afla scris numele dómnei Re- 
veica Vodă născ. Zorcn, soţia cea vrednică 
a tot atât de bravului notar cercual din 
Poiana Mérului, Ión Vodă, care a pus la 
disposiţia comitetului cercual suma de 10 
fl., din care s’au împărţit cele patru premii 
amintite.

Masa comună, presidată de d-nul N. 
Garoiu,, Ifi care s’au întrunit, după închee- 
rea adunării, fruntaşii celor cinci comune, 
n’a fost numai o binemeritată recreaţiune 
dupa secerişul cel bogat al acestei 4d©> °i 
a fost şi prilegiu de sfătuire frăţâscă şi li
beră asupra modului, cum s’ar puté mai 
bine înainta poporul din aceste părţi în 
cultură şi bunăstare. Şi acum, în urma dis- 
cuţiunilor, s’a constatat, că Holbavul este 
comuna, care de-ocamdată are lipsa cea 
mai mare de ajutorul moral al Asociaţiunii, 
aşa s’a hotârît între altele, oa proxima adu
nare cercuală a despărţământului sé se ţină 
acolo.

Din cele spuse pănă aici putem re- 
suma pe scurt resultatele ajunse în anul 
acesta de factorii şi organele despărţămân
tului al doilea al Asociaţiunei în urmátó- 
rele : 1) A contribuit la luminarea poporu
lui prin înfiinţarea de biblioteci şi prin 
prelegeri. 2) A încuragiat meseriile şi in
dustria de casă prin ajutore date ucenici
lor şi prin arangiarea unei exposiţii indus
triale. Suntem siguri, că astfel pregătit te
renul, acest despărţământ se va ridica şi 
mai mult în bunul nume, ce şi-l’a câştigat. 
Căci norocul a voit, ca conducerea lui să 
fiă încredinţată unui bărbat, a cărui minte 
luminată şi inimă însufleţită pentru oultura 
neamului românesc este în deobşte recu
noscută, şi oare prin tactul séu a sciut să 
concentreze sub stegul Asociaţiunii tóté for
ţele morale şi intelectuale de pe teritoriul 
actual al Despărţământului. Dutnne4eu să-l 
ţină întru mulţi şi fericiţi an i!

Segnai.

Producţiuni şi petreceri.
0  producţiune teatrală declamatorică se 

va aranja din partea tinerimei stúdiósé din 
Răhău şi jur Marţi în 11 Iulie n. c., în 
Răhău (Restaurant Benescu). La 6 óre d.
a. va fi producţiune gimnasticală, ér la 7V2 
óre teatrul.

Intrarea: de personă 50 c r , de fa- 
miliă de 2 persóne 80 cr., de trei persóne
1 fl. 20 cr. SnprasolvirI se primesc cu mul- 
ţămită şi se vor chita pe cale 4iaris^ că- 
Damele sunt rugate a se îngriji de vic- 
tualii.

P ro g r a m : I. La 6 óre d. a. pro
ducţiune gimnasticală. II. La 7V2 produc- 
tiune teatrală-declamatorică. 1) „Mama Un- 
guruluiw poesiă de Th. Speranţă, declamată 
de Al. Dobresou. 2) „Nerodul şi negus
torul*, dialog de Anton Pan, predat de 
Avram Sedean şi Nicolae Olariu. 3) „La 
oglindă", poesiă de ?G. Coşbuc, declamată 
de Aurel Dobrescu. 4) „Arvinte şi Pepelea*1, 
Vaudevile în 1 act de V. Alexandri, jucat 
de Avram Sedean şi Alesandru Dobrescu.
5) „Păcală şi Tândală", dialog de V. Alec- 
sandri, predat de Aurel Dobresou şi Ni
colae Olariu. III. După producţiune ur- 
meză dans. *

Inteligenţa română din Ciachi* Gărbău şi 
jur învită la petrecerea de cară, ce se va 
arangia la 30 iulie n. c. în grădina şcolei 
confesionale gr. cat. din Ciachi-Gărbău.

Patroni: Silvia lljeştu şi Victor Ilye- 
şiu. — Comitetul arangiator: loan Ha- 
ţegan, preşedinte; Paul Roşea v.-preşe- 
dinte; Vasiliu Pop secretar; loan Sándor 
cassar. — Membrii: I. Domşa Andreiü, 
Jovian Andreiü, Dr. Cl. Barbul, I. Deac, 
Dr. Lad. Gyurkó, Vas. Mureşian, Aurel 
Mezei, Ios. Orga, Ilie Şerban, Dem, Suciu, 
Dr. Sim. Tamaş, Titu Trifu, Victor Varga.

I n t r a r e a :  de personă 1 fl., de fa- 
miliă 2 fl. Venitul curat e destinat în fo
losul nou-edificândei biserici gr. cat. din 
Ciachi-Gărbău. începutul la 6 ore p. m.
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Onoratele familii sunt rugate a se îngriji 
de viptuale, ér de beutură pre lângă pre
ţuri moderate se ya îngriji oomitetul. La 
cas de timp nefavorabil este îngrijit do 
scut sigur. Ofertele şi suprasolvirile mari- 
nimóse se primeso cu mulţămită şi se vor 
chita pe cale 4iaristică. Pentru cei ce că
lătoresc pe calea ferată, gara ultimă e 
Surduc, unde trenul sosesce la 12 óre a.
— Comitetul s’a îngrijit şi de un foto- 
grafist bun pentru cei ce voesc a se posa 
în corpore, séu separat. — Posarea se va 
face dela 2 — 7 óre p. m.

U L T IM E  S C IU I.
Viena, 6 Iulie. Scirile răspândite 

în străinătate, ca în Bulgaria ar fi 
isbucnit revoluţia şi că principele 
Ferdinand ar fi detronat, nu află 
nici un crecjement aici. Agenţia bul
gară din Viena nu scie nimic des
pre aşa ceva. Nici din Sofia, nici 
din Belgrad n’au sosit sciri despre 
disordinî mari, ce s’ar fi produs în 
principat. Totul se atribue împreju
rării, că 14 dintre membrii partidei 
guvernamentale au declarat, că trec 
în oposiţiă, 6r oposiţia a propus 
arangiarea de meetingurî de protes
tare în contra concesiunilor de căi 
ferate Turciei. Meetingurile înse au 
fost amânate de temere se nu is- 
bucnessă turburărî.

Berlin, 6 Iulie. Poliţia de aici a  
fost rugată de generalul Obrikon, să 
aresteze pe corifeii agitaţiunei fin- 
landese. Fiă-cărui detectiv i-se ofer 
pe cji 10 ruble. „Berlinei Volkszei- 
tung“ cjice, că deputaţia internaţio
nală, care a mers la Ţarul se recla- 
meze în favorul Finlandesilor, a pri
mit prin ministrul Friedrichs răs
punsul, că paşii ei sunt revoluţionari.

Madrid, 6 Iulie. Tot mai mult 
iese la ivelă, că instigatorii turbu- 
rărilor din Spania sunt carlişti, carî 
dispun spre scopul acesta de 30 
milione franci. Turburările şi devas
tările continuă.

Houston, 6 Iulie. In apropiere 
de Texas, a esundat rîul Brazos îne
când un teritoriu de 500 chilometri 
englesi. Sute de case au fost rui
nate şi mai mult de 100 de omeni 
înecaţi.

Ii i t e r a t u r  ă.
JLaocoon, séu despre limitele picturei 

şi ale poesiei, escelentul studiu estetic al 
lui Lesing, a apărut în traducere român^scă 
de N. Istrate, BucurescI, tipografia modernă 
Preţul 1 leu 50 bani.

i n  ¥ ic m s
B e ţia  f lu tu r ilo r .  De sigur, că ni- 

ménui nu i-ar fl trecut vre-o dată prin 
gând, că fluturilor le place alcoolul şi 
acésta pănă la a se îmbăta. Cu tóté astea 
lucrul este perfect de adevărat şi el a fost 
constatat de cătră savantul profesor englez 
J. W. Tutt. In adevăr, profesorul Tutt a 
prins doi-spre-4ece fluturi, şăse femei şi 
şâse bărbaţi şi i-a închis, într’o seră. Aici 
el a putut constata, că fluturii bărbaţi se 
puneau numai pe florile, a căror distilaţiu- 
ne produce mai mult alcool, şi sugeau din 
sucul lor pănă ajungeau într’o adevărată 
stare de ebrietate, în care steteau câte trei 
şi patru óre. Mai m ult; pentru a vedé 
cât de avi4l de alcool sunt fluturii, savantul 
profesor Tutt şi-a dus esperienţele pănă la 
a-i îmbăta cu spirtuóse adevérate, turnând 
dintr’acestea câte va picături pe geamurile 
dela seră. Şi resultatul a fost, că fluturi» 
s’au aruncat asupra acestor picături de 
spirtóse cu o voracitate estraordinară. In 
sfârşit profesorul Tutt a pus un pahar cu 
vin pe o masă din grădină şi nisce fluturi 
abătuţi pe acolo a’au aruncat asupra paha
rului şi au supt din vinul din el, până au 
rémas pe loc morţi de beţi. Curios, că 
fluturii femei nu numai că nu obiclnuesc 
suourile alcoolice, dér nici nu se apropie 
de florile, cari conţin asemenea sucuri.
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Dela Tipografia „A. Mureşianu“ 
din R raşov,

se pot procura urmatórele cărţi:

„ Con s i<levaţi u n  % isto rice a s u p ra  
a so c ia ţiu n ii popórelor şi aplicaţiunea 
lor la naţiunea nostră de Ioan Clinciu profe
sor în Bucurescl. Acostă sciere, apărută 
tocmai acum de sub tipar, este de deose
bit interes pentru bărbaţii iubitori de sci- 
inţă. Preţul 1 fl., (-]- 5 cr. porto.)

T eoria  d r a m e i cu un tratat intro 
ductiv despre frumos şi artă, de Dr. losif 
Blaga, profesor în Braşov. E singura scriere 
románéscá în acâstă materiă şi de mare in
teres pentru toţi cei ce se intereseză de 
literatura dramatică şi peste tot de teatru. 
Preţul 1 fl. 80 or. (-j- 10 cr. porto.)

„Ţâra n o s tră u. Descrierea părţilor 
Ardealului delaMurSş spre miacjă-r3işi valea 
Murăşuiui, de Silvestru Moldovan, — e o 
scriere unică în felul séu, atât de călduros 
apreţiată de íntréga cŞiaristicâ. română. Ou 
deosebire din bibliotecile popoiale ea n’ar 
trebui să lipsescă. Preţul 1 fl. (cu posta
1 fl. 10 cr).

Z a ra n d u l ş i M u n ţii ap u sen i a i  
T ra n s ilv a n ie i , descriere de Silvestru Mol
dovan. Cu 9 ilustraţiunl şi o schiţă. E o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
său, ca şi cea dintáiü. Recomandăm şi acestă 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, earl vor şă-şl c-unósná 
ţeia şi nemul lcr. Preţul 1 fl. (cu posta 1 fl.
5 cr).

Logodnica contelui S tu a rt, povestire 
din vieţa Eomânilor bihoreni, de d-na L. 
Budow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mărunt, dér frumos şi curat. Preţul
50 crucerl (cu porto 55 cr.),

Povestea despre p r in ţu l Ahm ed  
a l  J ía m é l séu P rib eag u l în drăgostit, 
tradusă de Dr. T. Este o istorisire intere
santă şi bine scrisă. Preţul 80 cr. (Cu 
posta 38 cr.)

P oesii de Vasiliu Banta Buticescu. E
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
jhărtiă fină şi formând un volum de lux 
Preţul era la început 1 á. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

1 haste pentru tot felul de persóne şi 
ocasiuní, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul 
£0 öt. (ctL posta 22 cr.).

F e lic ită r i  în poesii şi prosă la anul 
nou, 4iua nascerei şi cliua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, învăţători şi bine
făcători, precum şi vorbiri la diferite oca- 
siuni şcolastice, de George Simu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

J u v e n i l ia u este numele unei bogate 
colecţiunl de scrieri în prosă şi poesiă, 
scrise de Sexül Puşcariu. Conţine vre-o
14 piese diferite în prosă şi cam pe atâtea 
poesii. Cartea, frumos tipărită, conţine 264 
pag. 8° şi costă 80 cr. (cu porto 85 cr.)

Preotul ca m in is tru  a l sa c ra 
m en tu lu i pen iten ţe iu, tractat teoretic, 
practic, prelucrat de Arghirobarbu, cu per
misiunea superiorilor. Pseudonimul Arghi
robarbu e cunoscut în literatura nostră ca 
autorul multor scrieri de valóre, mai ales 
bi sericescl, între cari este a se număra şi 
scrierea de faţă, care cuprinde un studiu 
aprofundat şi denotă o bogată erudiţiune 
teologică din partea autorului. Preţul unui 
esemplar (207 pag. format mare 8°) e 1 fl. 
(plus 10 cr. porto.)

„A m icu l bun“, colecţiune de lecturi 
solidătore de caracter în direcţiune rali- 
giosă-morală (Doctorul sufletesc şi sfaturile 
lui pentru cei ce sunt aprópe de timpul 
scăpărei din închisore) tradusă de actualul 
preposit capitular Ioan Papiu, pe timpul 
când funcţiona ca spiritual la institutul 
corecţional din Gherla. Preţul 10 cr. (plus
2 cr. porto.)

D in  trecutu l S ilv a n ie i  legende de 
Victor Bussu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

*
S c r ie r i  economice s

A g ro log ia  séu A g ric u ltu ra  gene
r a lă  de Dr. G. Maior, profesor la scóla cen
trală de agricultură din Bucurescl. E cea 
mai bogată şi tot odată cea mai temeinică 
scriere románéscá cu privire la cultura pă
mântului (arabul, sămănatul, gunoitul etc., 
etc). Conţine 217 figuri de-ale diferitelor 
aparate economice (pluguri, grape, tăvălu- 
gurî etc). E o carte fórte mare, de 524 
pag. şi costă numai 2 fl. 50. (cu posfca re
comandat 2 fl. 75 cr.)

Fitotechnia séu C u ltu ra  specială  a  
plantelor, scrisă tot de D-l G. Maior.

Acéstá carte se estinde pe 611 pagine, 
format mare şi conţine în text 202 figurii. 
Cuprinsul e forte bogat, arătând cu de-amă- 
runtul soiul, modul de cultură, bólele şi vin
decarea etc. pentru fiă care plantă, precum 
cereale (tot felul de bucate, ca grâu, săcară, 
orz, ovăs, orez, meiü, cucuruz, hrişcă, etc.); 
apoi mazere, linte, măzăriche, rapiţă, mac, 
şofran, hemeiü, in, cânepă, tutun, cartofi, tot 
felul de sfecle, hrén, curechiü şi alte multe. 
Apoi diferitele plante de nutreţ, ca lucemă, 
trifoiü, mohor, cucuruzul verde de nutreţ, 
diferite composiţiunl pentru fenaţe şi pă
şuni artificiale etc. Alt capitlu tractézá des
pre cultura fenaţelor, altul irigaţiuni, altul 
despre păşuni etc. Preţul 4 fl. (trimis cu 
posta recomandat 4 fl. 25 cr.)

„Stupăritu l* , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

C artea s tu p a rilo r  să ten i de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

În so ţir ile  de cred it  împreunate cu 
însoţiri de consum, de véndare, de viierl, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Cu posta 
90 cr).

G ră d in a  de legum e , de Ioan F. 
Negruţiu, profesor în Blaşiii. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincóce e 
singura scriere mai bună în acéstá mate
riă. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

Cele mai de lipsă cunoşti* ţe despre L e
gea v e te r in a ră  — o carte fórte necesară 
pentru economii de vite. Editura Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiului. 
Conţine 134 pag. format mare şi costă nu
mai 80 cr. (cu posta 35 cr).

„C artea  P lu g a r i lo r“• séu povestiri 
economice de?pre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor4* etc. scrisă de Ioan 
Georgescu. Tractézá despre legumărit, gu- 
noiü, lucrarea pământului, sămănături, vie- 
rit, pădurii, crescerea cailor, vitelor, ga/i
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. costă 25 
cr. (plus 3 cr. porto). Acéstá carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

V in u ri d in  pónie, de Griaoria HaHp. 
prof. la şcola agronomică din Cernăuţi. Este
o carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliül de vin 
şi must din felurite póme; cari póme sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a avé 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă 
23 cr.)

Pentru comercianţi funcţionari şi
toţi omenii de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele cărţi:

M a n u l de d rep tu l cam b ia l, lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albineiu şi e menită a face mari 
servicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

Un capitol din C ontabilitatea dup lă  
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
âuperioră din loc. Tractézá principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, póte ori 
şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţi
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -}- 5 cr. 
porto.

„C urs complet de corespondenţa  
com ercia lă“, de /. G. hmţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupóne etc. Preţul 1 fi. 60 cr.

JProceut, P ro m il, Interese ş i T eoria  
co n tu rilo r curente  de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic ; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus
3 cr. porto.

P roprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

(2).
M ă t a s e - F o u l a r d  65 cr.

pănă la fl. 3.35 metru — japoneze, chineze etc., în desenurile şi culo
rile cele mai nouă, precum şi M ătase-H euneberg  negră, albă şi 
colorată dela 45 CI*, pănă la fl. 14 65 metru, — în cele mai moderne 
ţesături, culori şi desenurî. Particularilor lî-se trimit în casă franco şi 
liberate de vamă. M ostre  se trimit imediat la cerere.
Falnicele ie metăsnn ale lui Gr. HennelDerg Z Aricii,

Cursul la bursa  din lfiena.
Din 5 Iulie 1899.

Renta ung- de aur 4% . . . .  119.10 
tienta de cor6ne ung. 4%* • . * 96.35 
impr. căii. fer. ung. în aur 472%« 120.20 
impr. căii. fer. ung. in argint 472%* 100.25 
>blig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.70 
Bonuri ruraL uagare 4% . . . .  94.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25
Impr. ung. ou p r e m i i ......................160.—
Losuri pentru rea*. Tisei şi Seghedin . 138.—
Renta de argint austr.........................100.45
Renta de hârtie austr..........................100.30
Renta de aur austr.............................. l i 9.30
u  suri din 1860..................................... 138.50
Acţii de-ale Bâncei austro-ungară. . 911.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 393. — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 331.75
NapoleondorI...................................... 9.5572
Mărci imperiale germane . . . 58.95
London v i s t a ....................................120.021/2
Paris v i s t a ...........................................47.8 1
Rente de cordne austr. 4% . . . 100.35 
Note i t a l ie n e .....................................44.6o

Cursul pieţei Braşov.
Din 7 Iulie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.42 Vend. 9*45
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend, 9.55
Q-albenI Cump. 5.62 Vend. 5.6g
Ruble RusescI Cump. 126.75 Vend. —. —
âf&rci germane Cump. 68.75 V e n d .------
Lire turcesc! Cump. 10 70 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5% 101.— V^nd. 102.—

A N D N C I U R I
(inserţiimi şi reclame)

sunt a se ad resa  su b scrise i 
adm inistration?. in caşul pu
b licării unui anunciu mai mult 
de odată se  face  scădem ânt, 
care  c resce  cu câ t p u b lic a ta  
se face  mai de m ulte-ori.

Mmiaistr. «Gazetei Trans.“

Bere de Pilsen
cea mai fină şi sânătosă bere în lume, în butelii

== circa 0 . 7  litru â 2 3  c r. butelia, ==
fu fie-care di u m p lu tu ră  p rospetă  îu h a la  de bere a

R e s t a u r a ţ ie i  F le i s c h e r ,
B r a ş o v ,  s t r a d a  P o r ţ i i  N r. 2 5 .
Vendetorilor rabat convenabil. 62 V2 ■ 2

Prafurile-Seidiitz ale lui Moli
Veritabile numai, deeă fiăeare cutia este provecţuta eu marca de aperare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilo r-Seid litz  de A. Moli în contra greu
tăţilor celor ix'ai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, CGnstipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a  celor mai diferite bâle fem eesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiio riginale s ig ila te  I fl. v. a.

Fnlsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

F r a n z b r a n n t w e i n  şi s a r e  a lu i  M o l i .
\ î 4-o h î l i i  n i im Q Î  decă fiecare sticlă este provăcjiită cu marca de scutire şi cu
V O r lI d U I I I J  I lU lB ld l ,  plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi s a r e a  este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reum atism  şi a  altor urmări de recelă. 
Preţul unei stic ie -o rig in a le  plumbate 90 cr.

S ă p u n  d e  c o p i i  a  l u i  M o l i .
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a j elei, cu deosebi’ e penrru '•opii i adulţ'. P re ţu l u n e i b u c ă ţ i 20 c r j 
C in c i b u c ă ţ i 90 c r .  Fie-care bucată de sSpun ‘pentru copii este provejlută cu m arca de ** 
ap erare  A. Moli._________________________________________________________ — _______________

Trimiterea principala prin
F arm acistu l A . MOLL,

c. şi r. taisor al cărţii imperiale №na, Maieu 9.
Comande din provinciă se efectueză jliln ic prin ram bursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele prove^ute cu iscălitura şi marca 
de ap&rare a lui A. M0LL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victor Roth, Franz Kelletnen şi _ _ 
y  engros la  D. Eremia Nepoţii, Teutsch & T artie r . — | W

„W-azeta T iansim iiier eu numeral & o cr. se vinde 
la librăria Nie. I. Ciureu şi la Eremias Nepoţii.

T i p o g r a f i a  A . ,  M u r e ş i a n u  B r a ş o v .


